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КОНСУЛЬТУВАННЯ ЯК ВАЖЛИВИЙ ЕЛЕМЕНТ СИСТЕМИ  
САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ  
 

У статті окреслено основні підходи до трактування терміну «консультування». Розглянуто основні види консу-
льтування й відповідні їм консультації. 

 
Постановка проблеми. Для збільшення конкурентоспроможності нашої країни у світі по-

трібні висококваліфіковані фахівці з вищою освітою, які прагнуть до професійного розвитку 
протягом усього свого життя, здатні вирішувати проблемні ситуації та приймати самостійні 
відповідальні рішення в умовах невизначеності й швидкоплинності світу, що пояснює особливі 
вимоги до системи вищої професійної освіти. 

Необхідність змін у вищій освіті диктується об'єктивною ситуацією формування єдиного 
європейського освітнього простору і накладає певні зобов'язання на нашу країну в плані підго-
товки випускників університету, які повинні бути реалізовані в логіці єдиних вимог, та сприян-
ня професійному розвитку майбутніх фахівців протягом усього життя. Для досягнення постав-
лених цілей в університетах створені умови вибору варіантів досягнення освітніх результатів і 
побудови на їх основі життєвих і професійних перспектив. 

Наявність нагальної потреби у пошуках механізмів організації самостійної роботи такого 
рівня, який слугує цілям професійної підготовки студента вищого навчального закладу визна-
чає актуальність статті. 

Пошуки раціональної організації навчального процесу взагалі й самостійної роботи зокре-
ма, були довготривалими й суперечливими. Однак, у цілому призвели до серйозних видозмін у 
класно-урочній системі, сприяли урізноманітненню форм організації навчання, збагаченню їх 
екскурсіями, клубними заняттями, продовженими лекціями, лабораторними та практичними 
заняттями трудового характеру, конференціями, диспутами тощо, а також бригадними, ланко-
вими та проектними формами навчання. Своє чинне місце отримала самостійна робота учнів за 
різноманітними за характером і змістом завданнями, розрахованими на різні терміни й різні 
групи учнів, у фронтальній та індивідуальній роботі, у колективній за ланковим принципом. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій Значного розвитку теорія і практика самостій-
ної роботи одержала завдяки Болонській декларації, що проголосила розвиток і стимуляцію 

                                           
. Герасименко Н.О., 2014 



Технічні науки 

Вісник Криворізького національного університету, вип. 37, 2014 166 

активності й автономності студентів [1]. Так, у запропонованому університетами Гронингена 
(Нідерланди) і Деусто (Іспанія) проекті TUNІNG Educatіon Structures іn Europe (Настроювання 
освітніх структур у Європі) самостійна робота студентів розглядається на рівні академічних і 
загальних компетенцій. Необхідно відзначити , що проблемі консультування студентів вищих 
навчальних закладів приділяється особлива увага в документах реформ освіти різних країн, що 
підписали Болонську декларацію. Варто відзначити Всесвітню конференцію з вищої освіти 
«Вища освіта у 21 столітті » (Париж , 1998) , доповідь Організації економічного співробітницт-
ва та розвитку «Майстерність, підготовка та кваліфікація працівників служб супроводу» (2001), 
звіт Ради Європи у справах студентів «Порівняння організації служб для студентів у Європі» 
(2005). 

Постановка завдання Не викликає суперечок факт виняткової значущості самостійної ро-
боти студентів ВНЗ.  

Будь-яка пізнавальна діяльність є у більшому ступені самостійною, оскільки засвоєння на-
вчального матеріалу відбувається переважно самотужки. Викладач лише організовує пізнава-
льну діяльність студентів, а студент сам здійснює пізнання.  

Самостійна робота із зрозумілих причин передбачає найбільшу різноманітність форм дія-
льності студентів, отже, забезпечує найвищій рівень засвоєння знань, завершує завдання всіх 
видів навчальної роботи. Лише самостійна робота формує знання й переконання, хоча початок 
тут може бути покладений іншими заняттями.  

Самостійна робота є основою майбутньої самоосвіти спеціаліста, у більшості випадків саме 
вона створює необхідну мотивацію та формує вміння та навички самоосвіти. 

Дана ситуація надає студентам університету можливість побудови маршруту особистісного 
та професійного розвитку і вироблення активної позиції щодо свого майбутнього, що надалі 
буде сприятиме їх розвитку протягом усього життя . Разом з цим встановлено, що в цій ситуації 
студенти часто не готові визначитися зі своїми освітніми потребами, можливостями, спланува-
ти маршрут досягнення поставлених цілей, і в процесі проектування і реалізації маршруту сво-
го професійного розвитку вони стикаються з навчальними проблемами. Нездатність студентів 
самостійно їх вирішити, а також відсутність достатньої допомоги з боку викладачів ускладнює 
професійний розвиток студентів.  

Отже, в умовах сучасного освітнього процесу традиційна форма надання допомоги студен-
там стає малоефективною, тому необхідна інша продумана організація цілеспрямованої допо-
моги. 

Викладення основного матеріалу. В умовах розвитку ідей Болонського процесу, у зв’язку 
з нагальною необхідністю формування в студентів здатності до навчання упродовж життя кон-
сультування виступає основним компонентом системи самостійної роботи студентів вищого 
навчального закладу задля успішного й ефективного її функціонування.  

Професор О. В. Малихін у своїй монографії вказує на консультування як одну з провідних 
форм організації самостійної навчальної діяльності студентів вищих педагогічних навчальних 
закладів. Різні види консультування розглядаються дослідником як форми організації самостій-
ної навчальної діяльності. Консультація проводиться у формі співбесіди індивідуально чи з 
групами, у поза навчальний час за певним графіком чи за потребою – після завершення вивчен-
ня розділу програми, у процесі його вивчення й особливо в період підготовки до екзаменів. 
Консультація сприяє кращому усвідомленню складних для учнів чи студентів питань, а також 
поглибленню їхніх знань і розвитку наукових інтересів. 

Одним із засобів такої гуманістичної взаємодії в рамках консультації може бути діалог у 
формі особистісно-центрованого консультування як різновиду відносин допомоги. 

У сучасній зарубіжній психолого-педагогічній літературі (Дж. Ф. Бугенталь, К. Бакналл, М. 
Хеммі Д. Адамс) термін «консультування» співвідносять з терміном «керівництво», вони тра-
диційно вжи-ваються разом, в одному контексті, який трактується як «м'яке» або «легке» кері-
вництво, що відштовхується від запитів дитини. Завдання консультанта - надати допомогу су-
б'єкту навчання в розв'язанні проблемної ситуації за його ініціативою. Така точка зору на сут-
ність консультування підсилює значення даної форми інтерактивної взаємодії в процесі органі-
зації й здійснення самостійної навчальної діяльності. 

У міжнародній концепції продуктивного навчання консультуванню відводиться провідна 
роль, і воно визначається як необхідний в освіті спосіб взаємодії, спрямований на підтримку й 
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надання допомоги учасникам навчання в розв'язанні як освітніх, так й особистих проблем. На 
думку розробників цієї концепції (І. Бьом, Й. Шнайдер, С. Бентцке) педагог - це, перш за все, 
консультант і йому необхідно засвоїти цю нову роль і не відходити від неї під час організації 
самостійної роботи. 

Стосовно проблем педагогічного супроводу й особистісної педагогічної підтримки учнів, 
студентів консультування розглядається як форма надання допомоги людині в ситуації виник-
нення утруднення задля розв'язання своїх власних проблем, труднощів і передбачає активну 
роботу, спрямовану на самопізнання, самоусвідомлення. [2].  

Особлива роль у процесі консультування відводиться викладачеві - консультанту . На під-
ставі аналізу тенденцій розвитку вищої освіти, змін вимог сучасного освітнього стандарту, осо-
бливостей сучасного студента О. Попова виокремлює функції діяльності консультанта й пред-
ставляє їх наступним чином: функція сприяння професійному розвитку студентів, яка характе-
ризується допомогою студентам при вирішенні навчальних проблем; функція проектування, 
яка пов'язана та проявляється у проектуванні спільно зі студентом та згідно його індивідуаль-
ного освітнього маршруту; функція управління, яка передбачає встановлення відносин співро-
бітництва і партнерства з колегами у межах вищого навчального закладу, розширення ділових 
контактів з представниками інших вищих навчальних закладів; функції рефлексії та самоосвіти 
, які відображають аналіз своєї діяльності , готовність консультанта до змін у професійній дія-
льності на основі цілеспрямованого добровільного і самостійного придбання нових професій-
них знань і умінь [3]. 

Реалізація особистісно-центрованого консультування відбувається за супроводом певного 
ряду умов. К. Роджерс [4] зокрема, пропонує такі. 

Максимальна повага й інтерес до проблеми, яку прагне розв'язати той, хто потребує консу-
льтації. 

«Реальність особистості педагога», який поводиться адекватно до тих почуттів і станів, що 
він переживає в процесі взаємодії зі студентом - ініціатором консультації. 

Абсолютне прийняття того, хто консультується, безумовне позитивне ставлення до нього в 
процесі консультації. 

Можливість вибору тим, хто консультується, стратегії розв'язання проблеми в процесі вза-
ємодії, відкритість досвіду педагога досвіду студента. 

Опора на самоактуалізаційну тенденцію студента в розв'язанні проблемної ситуації під час 
взаємодії. 

У процесі групового консультування необхідно визначити проблему, яку намагаються роз-
в'язати студенти, з'ясувати їх очікування від сумісної взаємодії, визначити розмаїття підходів 
до її розв'язання, надаючи тим самим можливість обирати стратегії розв'язання кожному з тих, 
хто прагне отримати консультацію. 

Виходячи з цього, О. В. Малихін розуміє консультацію й процес консультування в цілому 
як одну з форм організації самостійної навчальної діяльності студентів вищих педагогічних на-
вчальних закладів. Важливість консультації й консультування автор доводить також тим, що 
відповідно до нормативних документів обов'язкові консультації на денному відділенні станов-
лять 6 % від загального обсягу годин, відведених на вивчення конкретного навчального пред-
мету, а на заочному - 12 %. Зрозуміло, що це замало й тому необхідно наполягати на обов'язко-
вому включенні консультацій в організаційно-методичну роботу, що передбачена індивідуаль-
ними планами роботи професорсько-викладацького складу у вищих педагогічних навчальних 
закладах. 

На основі всього сказаного щодо консультування й консультацій О. В. Малихін пропонує 
запроваджувати в процесі організації самостійної навчальної діяльності студентів вищих педа-
гогічних навчальних закладів наступні види консультування й відповідні їм консультації, які 
можна представити в такій класифікації. 

Консультування за спрямованістю на суб'єкт чи суб'єкти самостійної навчальної діяльності. 
Консультування за призначенням. 
Консультування за рівнем інтерактивної взаємодії. 
Консультування на основі диференційованого підходу. 
Консультування за часом проведення[2]. 
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Висновки. Отже, основні форми організації самостійної роботи студентів у вітчизняних і 
закордонних університетах по суті не мають відмінностей і визначаються наступними парамет-
рами: зміст навчальної дисципліни; рівень освіченості й ступінь підготовленості студентів; не-
обхідність упорядкування навантаження студентів при самостійній роботі. 

Практично всі розробки вказують, що самостійна робота буде результативною, якщо в її 
організацію ввести елементи творчої активності студентів. Найбільш повно таку вимогу в про-
цесі навчання іноземних мов реалізують форми самостійної роботи, а отже, й консультування. 
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САМООСВІТНЯ ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ЗАСІБ ОСОБИСТІСНОГО РОЗВИТКУ  
СТУДЕНТІВ ВИЩИХ ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
 

Висвітлені дидактичні особливості самоосвітньої діяльності, як засобу розвитку особистості студентів вищих 
технічних навчальних закладів. Виявлені компоненти готовності студентів для здійснення самоосвітньої діяльності. 

 
Проблема та її зв’язок з науковими і практичними завданнями. Соціально-економічні 

перетворення, процеси світової інтеграції, глобалізації та інформатизації потребують суттєвих 
змін у всіх сферах життя суспільства.  

Відповідно змінились і вимоги, які висуваються до випускників вищих навчальних закла-
дів.  

Створення і розвиток цілісної системи неперервної професійної освіти, створення єдиного 
освітнього простору, входження України в Болонський процес – все це впливає на формування 
нових цілей, задач і вимог, які постають перед українською освітою при підготовці спеціалістів 
нової формації. 

На Форумі міністрів освіти європейських країн «Школа ХХІ століття: Київські ініціативи» 
визначено і окреслено шляхи реалізації концепції навчання протягом усього життя, визначено 
умови для самореалізації кожної людини та її самоосвіти. 

Одним з основних акцентів у змісті вищої освіти стає її орієнтація на «вільний розвиток 
людини», на самостійність того, хто навчається, конкурентоспроможність та мобільність май-
бутніх спеціалістів, здатних до засвоєння новітніх технологій та адаптації в нових соціально-
економічних умовах. 

В сучасному суспільстві роль самоосвіти зростає все більше, оскільки стає однією з найва-
жливіших умов розвитку особистості, її професійного зростання та життєвого успіху, а також 
провідною задачею підготовки сучасного спеціаліста.  

У зв’язку з цим студентів технічних вишів необхідно навчити самостійно орієнтуватись в 
потоках наукової, технічної та будь-якої іншої інформації, навчити їх мислити, сформувати 
установку на самоосвітню діяльність. 

Вище викладене визначає актуальність проблеми самоосвіти: недостатня розробленість, 
відсутність вичерпного розв’язання питання управління самоосвітньою діяльністю студентів, 
умов ефективного виконання і контролю, способів навчання студентів раціональним прийомам 
самоосвіти та самостійної роботи, умовам її організації, формування нових умінь у процесі са-
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